

КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА УРОВНЯ РЫНОЧНОГО РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Мищенина Г.А.

Одной из ключевых проблем регулирования развития экологического предпринимательства является дальнейшее повышение научной обоснованности альтернативных вариантов решений, принимаемых в экологическом секторе экономики, в сфере рационализации природопользования и охраны окружающей среды.

Следует отметить, что в любой ситуации эколого-экономические альтернативы рыночного развития предпринимательства (варианты или объекты, например, экологическая деятельность хозяйствующих субъектов) характеризуются совокупностью значений различных показателей. Чтобы сравнить альтернативы и выбрать наилучшую, необходимо объективно оценить преимущества и недостатки каждой. Оценку альтернатив можно проводить либо непосредственно по совокупности значений показателей или по специальному признаку - критерию, сформированному на основе совокупности значений этих показателей. Критерий предназначен для оценки альтернативных вариантов развития экологического предпринимательства с учетом всех существенных свойств и особенностей, то есть всесторонне, в отличие от показателя, который характеризует альтернативы только с одной стороны.

Теория и практика экономического анализа включает рассмотрение методов комплексной оценки хозяйственной (хозяйственно-финансовой) деятельности предприятия, которые целесообразно применять для обобщающей (интегрированной, агрегированной) оценки рыночного развития экологического предпринимательства. Трудность получения комплексной оценки связано прежде всего с тем, что экологически ориентированная предпринимательская деятельность и ее результаты охватывают множество различных процессов, включая эколого-экономические, и не выражаются одним обобщающим показателем. Отбор важнейших эколого-экономических параметров, показателей может базироваться на известном принципе Парето, который говорит, что с точки зрения характеристики системы существенны лишь некоторые из множества

факторов. В большинстве систем 20% факторов определяет 80% свойств системы, остальные 80% факторов определяют лишь 20% ее свойств.

Заметим также, что в научной литературе высказывается мнение, что комплексная оценка экономического процесса или всей хозяйственной деятельности, а следовательно и уровня рыночного развития предпринимательства, не может иметь законченного экономического содержания, является "иррациональной" и выведенной искусственно в качестве математического обобщения частных показателей.

Под комплексной оценкой уровня рыночного развития предпринимательства нами понимается обобщающее суждение об уровне результативности экологического хозяйствования (материального, информационного) с учетом фактора конкурентоспособности во взаимосвязи с условиями формирования экологических рынков, производственными ресурсами и конечными экономическими, финансово-экономическими результатами хозяйственной деятельности. Комплексная оценка рыночного развития экологического предпринимательства на уровне предприятия представляет собой его характеристику, полученную в результате комплексного исследования, т.е. одновременного и согласованного изучения совокупности организационно-технических, эколого-экономических показателей, отражающих различные аспекты производства экологических товаров и услуг, и содержащую обобщающие выводы о результатах экологического производства предприятия на основе выявления качественных и количественных отличий от базы сравнения (нормативов, плана, предшествующих периодов, достижений на других аналогичных объектах мирового уровня).

Комплексная оценка рыночного развития экологического предпринимательства может служить инструментом учета, анализа, планирования и регулирования результативности бизнеса; критерием сравнительного оценивания результатов экологичности производства; показателем эффективности принятых ранее управленческих решений в сфере природопользования и охраны окружающей среды и полноты их практической реализации; основой выбора возможных вариантов развития экологических рынков.